

Laptalajdonos:
ÖZV. VÁKÁR LAJOSNÉ

CSIKI LAPOK

Felolós szerkesztő:
RÉSZEGH VIKTOR

Köszöntő.

Magyar hadirokkant, csonka katona írja e sorokat és huszonkét esztendő után köszönti a megcsónkítottaságából lassan újjászülető Édesanyját a találkozásnak, a feltámadásnak ebben az örömteljes, történelmi pillanatában.

Mi megtanultuk az elmúlt két évtized alatt mit jelent a csónkaság védtelensége. Csonka-oroszág és csonka katona egyformán végig szenvedte a kiszolgáltatottságnak, a megalázásnak, a másodrendűségnek minden kálváriáját, Olyan megpróbáltatás szakadt a nemzetünkre, amelyet soha nem fogunk elfelejteni.

Gróf Teleki Pál magyar miniszterelnök a bécsi döntés után azt mondta: „Valahányszor eredményeket értem el lelkiismeret vizsgálatot szoktam tartani. És arra szólítok fel minden magyar embert vizsgálja meg lelkiismeretét, hogy ebből a lelkiismeret vizsgálatból fakadó önismeret fokozott kötelesség és felelősségérzetre taníthasson bennünket.”

Huszonkét hosszú évnek végetérni nem akaró szenvedései után mi az élet lemaradottjai és félreállítottjai kiket teherként keselt egy ellenséges nép rosszulindulata, embertelen kormányzata

böven tarthattunk lelkiismeretvizsgálatot, keresvén a hit világánál és a hasaszeretethez csak eldugottan égethető mécsesénél az önmegismerést.

Tehettük ezt annál könnyebben, mert számunkra megállott az idő abban az órában, mikor szinte egyszerre vesztettük el ép hasánkkal együtt testünk épségét is. Megállott az idő az utolsó boldog óra utolsó percében és mi azóta mindent, mindent ennek az utolsóként megrögtült képnek mértékegységével mérünk, ehhez hasonlítottunk mindent, ami a magyar nemzettel történt. A megcsónkított, de szabad magyar hazában és itt velünk a babyloni visék partjain, a rabszolgaság házában. És mi az élet mostoha gyermekei különösen látjuk egészen pontosan, hogy az elszakadt testvérek más más irányu fejlődésen keresztül menve külszínre ha különböznek is egymástól e percben, de a lélek mélyén, ott, hol a vér szava hallja legfelsőbb szavátát ma is azok vagyunk, egy anyának egymásra talált gyermekei: testvérek.

Titeket Drága Magyar Testvéreink a szabadság levegője, nagy hazafiak és állampolgárok bősége önzetesen büszke magyarokká nevelt, minket egy gyűlölködő, kegyetlen, szadista ellenség kiszámított gonoszsága meg akart fosztani szabadságunktól, önzésünktől, másodrendű emberré, jogfosztott rabszolgává, páriává akart tenni. Titeket magához ölelt Nyugat kulturája, hozzánk felkusszott a Balkán és a Levante morálja és mi ezer fájdalmon keresztül éreztük, hogy számunkra nincsen más boldogulás, mint a Szent István által kijelölt út. A találkozásnak ez a mai boldog perce számunkra ezer esztendő nyílt kérdésének eldőlését jelenti, azt, hogy a mi jövőnk a Nyugat.

Abból a hősi küzdelemből, amit itt folytatni kellett egy balkáni népnek ezer rosszulindulata között, csak azt tudtuk átmenteni, a mi vissza vonulhatott lelkünk

legmélyébe és ez bizonyára hajszállal sem különbözik attól, mit szent klenodiumként őriz a Ti lelketek is Magyar Testvérek, mert ott van a sugó erdőbe, beírva az arcedőbe s a osontjaink közé mik szét-hulltak.”

Éppen azért csak arra kérünk Titeket felcsabadított Magyar Testvéreink legyetek hozzánk jók és türelmesek és sohase ítéljétek meg minket a külszín szerint. Legyetek megértő jó testvérek s véleménykülönbségeinket ha ilyenek lesznek soha ne mi intézzük el, hanem egyedül a mi ismét megtalált Édesanyánk az örök Szent Nagy Magyarországi érdekének és szolgálatainak parancsszava.

Ti vezessetek el Őhozzá és Ti tanítatok meg bennünket ismét remélni, küzdeni az áldott napfényben, Ti tanítatok meg ismét szabad és önzetesen emberré válni. Cserébe mi is megtanítunk olyan dolgokra és olyan értékekre, amelyekkel a 22 éves szolgaság de profundisa ismertetett meg.

Arra kérünk Titeket Magyar Testvéreink, hogy ne azt a sok apró komizságot és nagy aljasságot nézzétek, amit a huszonkét éves rabság emberben, cselekedetekben kitermelt, hanem keressétek azokat a nagyszerű megnyilatkozásokat, melyeket szívós munkában, áldozatok vállalásában, humorban, dalban, irodalomban

és művészetekben ennek a népnek a lelke kitermelt. Ha keserűség vagy súlyos kritika két lelketekben ellentűnt, akkor gondoljatok a még ma is fogságban sanyalódó Adorján Imrere, P. Szűcs Dénesre és társaikra a sok ezer martíromságot szenvedett magyarra és el fog mulni a csömör, amelyet a szolgaság természetes következményei felett éreznetek kell, — Ti boldogabb fiai egy szegény, de szabad hazának.

Ne feledjétek el, hogy az erdélyi lélek kissé mindig talány a Ti szemetekben Magyar Testvérek. Próbáljátok azt szeretettel megérteni, amint biztosak vagyunk abban, hogy ez a sokat szenvedett erdélyi lélek biztos megértésre talál egy Teleki Pál, egy Bethlen István megértő lelkében.

Még e pillanatban is két porfelleget látnak szemünk. Az egyiket Ti vertétek fel testvérek és hozzátok köszönk Szent István öröké: a nyugati kulturát, áldott legyen minden porcszeme.

A másikat, rabtartóink lába verte fel és benne utoljára látjuk még egyszer kísértetni 22 esztendő lidércseit...

„El, ti komorképek, ti sötétség rajzati — félre Égve honért bizton nézzen előre szemünk! És Te virulj Gyászter a magyar béke malasz- [tos ólében]”

Csikszerecs, 1940 szeptember 11-én.

Részegh Viktor

hadirokkant, a Csiki Lapok fel. szerk.

Csikvármegye visszatért.

Remeg a osendőr.

A döntés utáni első vasárnap és azt követő napokban géptocsival bejártuk falvainkat. A román hatalom képviselője között vezetőkkel, hogy érzelmük nem tűrik a magyar színeket. Orvokdjék a lakosság minden kihívástól. A meggyőzött fa: a lakosság azonban nyíltan kifejezésre juttatta érzelmét. A hónapok óta titokban, kimondhatatlan boldog reményiségek között készített proszféhr-szűd lobogók és kokárdák előkerültek. Amikor Csikszentgyörgy piacára berobogott a gép-kocsi az volt az érzésünk: Romániából Magyarországra érkezünk. Csikmennyiség, Csikszentmárton, Csikkozma, Káson, Tuinád, Csátoszeg, Csikszentimmon közösségekben hatalmas nemzetiszínű zászlókat lengetett a szél. A zászlók alatt félelemtől resketve, sápadtan remegtek a 22 éves elnyomás végrehajtói: a román osendőrök. Szinte percenként kértek személyi biztonságu iránti intézkedést a nemzetőr alakulatok parancsnokaitól. Román lelkiismeretük minden pillanatban megtorlástól remegett. Népünk azonban fegyelmet maradt. Újjal sem nyúlt azokhoz az emberekhez, akik fegyverrel a kezükben, hatalmuk biztos tudatában 22 esztendőn keresztül ütötték, verték, lépten-nyomon megalázták emberi mivoltukat. Nem nyulunk hozzák, csak menjenek. Elmentek! A legtöbb helyen tolvajok módjára lopakodtak ki a falvaikból.

Emlékezzünk!

A csik-negyel kegyetlenkedéseknek egyik áldozata még kimondhatatlan örömlünk közepette is távol van. Adorján Imrét, a Magyar Párt csik-megyei tagozati főtitkárát hasasurulás és önszemélyes címén annak idején letartóztatották. Válogatott kínasokkal akarták Erdély különböző börtöneiben vallomásra kényszeríteni. Adorján Imre nem bészélt. Bátran, megalkuvás nélkül hordossa kegyetlen sorát a krajoval katonai börtönben. A tömlécajtónak most azonban meg kell nyílnia. Adorján Imre és társai magyar állampolgárok lettek. Annak az államnak polgárai, melyért életüket is szemrebbetés nélkül áldozták volna fel bármely pillanatban.

Adorján Imre becsületos, fajtáját és hazáját isson szerető lelke enekben a percekben kösüt-

Almunk, 22 éves szakadatlan várakozásunk valóra vált: a Székelyföldön magyar honvéd áll. Ezeréves történelmi határunk újabb nagy szakszán ismét magyar hadirokkant lenget a szél. Lelkünk mámorba uszik. 22 esztendő kimondhatatlan nyomorúsága után közel két év óta óráról-órára, söt percről percre fokozták idegelinkre a nyomást rabtartó gazdaság. Szuronnyerővel, géppuskákkal fenyegettek. Senkit sem tudtak megfélemlíteni. Mindenki szentül hit a feltámadásban. Megtanultak beszélni a szemek, arcok, kezek a minden mozdulat azt hirdette: elnyomó, kik méltatlanok voltak ehhez a földhöz, falruktatók hagyományait, megítérlőket népét — sorozatok beteljesedik! Mert lelke van ennek a földnek. Leike, mely a keleiről hozott kitarással mélyseges hittel várta a feltámadást a most üdvözl, fogadja és ölel keblére a magyar honvédet. Ennel a lélekkel tüntetett a további, bizonyosan elkövetkezendő igazságtétel mellett es a sokat szenvedett nép a követelt: „fegyvert a székely-mek!” mert jól tudja, hogy az új határokon túl maradt testverrel minden ígérlet, fogadkozás dacára is csak szóval maradunk. Sorunk nyitott seb, miig keblére nem ölelheti és védheti édes hasánk. Az innen eltávozott államhatalom ígérétekben nem sarkodik. Ígér, de semmit sem ad a kegyetlen elnyomás és erőszakon kívül. Magdöb-benve szemléltük két évtizeden keresztül, hogy mire képes a téves alapokon álló fanatizmussal párosult alacsonyrendűség. Nem hallottunk egyetlen, széles látókörre valló intézkedés- vagy tervről. Itt csak a bosszu, az elnyomás ürdöge dá-vajkodott elnyomóink lelkében és leplezetlen kaján káröröm az arcukon. A mosoly eltűnt a kivonuló románok arcáról, de most is következetesen maradtak önmagukhoz. Az eseményeket tárgyilagossan szemlélő az örökre eltávozottak „hagyatékából” megállapíthatja: nincs, nem lehet jövője annak a népnek, melynek vezetői úgy viselkednek és intézkednek, ahogy tessék! A korrupció, a jellemtelenség, a rombolás és kegyetlenkedés szellemével nem lehet építeni. Érthető tehát, hogy már a föld is türelmetlenkedett: mikor tisztul meg s térnek vissza régi, méltó hagyományai? Visszatértek. Gyenge szavunkkal ezt a visszatérést, ezt a dicsőséges bevonulást és előmenyélit akarjuk rögzíteni.

